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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS� : Parti Socialiste
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit� : Vooruit
Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH� : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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TOELICHTING

Dames en Heren,

De Kamer van volksvertegenwoordigers heeft 
op 17 juli 2020 de Bijzondere commissie belast met 
het onderzoek over Congo-Vrijstaat (1885-1908) en 
het Belgisch koloniaal verleden in Congo (1908-1960), 
Rwanda en Burundi (1919-1962), de impact hiervan en 
de gevolgen die hieraan dienen gegeven te worden 
(DOC 55 1462/001) opgericht.

Na tweeënhalf jaar werkzaamheden, een eerste 
verslag van tien deskundigen, honderden hoorzittin-
gen (met juristen, historici, sociologen, rechtstreekse 
getuigen van de kolonisatie, vertegenwoordigers van 
het middenveld enzovoort) en een werkbezoek aan 
Congo, Rwanda en Burundi, waarbij het hele proces 
werd begeleid door een college van deskundigen dat 
een verslag over de vaststellingen heeft opgesteld, zijn 
een aantal conclusies naar voren gekomen waarover 
historische en wetenschappelijke consensus bestaat, 
meer bepaald over de bijzonder gewelddadige, racistische 
en paternalistische aard van het koloniale stelsel en over 
de noodzaak dat de instellingen van de Belgische Staat 
officiële excuses voor de kolonisatie aanbieden, teneinde 
een verzoeningsproces op gang te kunnen brengen.

Het dient te worden benadrukt dat de huidige Belgen 
niet verantwoordelijk zijn voor of schuldig aan de wan-
daden en de gewelddaden die in het verleden werden 
gepleegd door andere Belgen of door de toenmalige 
Belgische instellingen. De instellingen die de erfgenamen 
zijn van dat koloniale verleden en België als Staat moeten 
daarentegen wel hun verantwoordelijkheid opnemen 
voor die periode en voor de huidige gevolgen ervan.

Uit de voormelde werkzaamheden volgt dat de Kamer 
van volksvertegenwoordigers en de regering hun excuses 
zouden moeten aanbieden voor het koloniale stelsel, dat 
gebaseerd was op heerszucht en uitbuiting, geweld en 
wreedheden, individuele en collectieve schendingen 
van de mensenrechten en racisme en discriminatie. 
Die excuses zouden moeten worden aangeboden in 
het licht van de continuïteit van de instellingen die de 
drijvende kracht waren achter de Belgische kolonisatie 
van Congo, Rwanda en Burundi. Evenzo zouden alle 
actoren die hebben bijgedragen tot de negatieve gevol-
gen van dat regime – kerken, bedrijven en particulieren 
– soortgelijke stappen moeten zetten. Excuses voor de 
Belgische kolonisatie zijn des te meer op hun plaats 
daar de Bijzondere commissie zich onder meer tot doel 
had gesteld de verzoening tussen de Belgen van alle 
afkomst te bevorderen en de betrekkingen tussen de 
Belgen enerzijds en de Congolezen, de Rwandezen 

DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

Le 17 juillet 2020, une Commission spéciale chargée 
d’examiner l’état indépendant du Congo (1885-1908) et le 
passé colonial de la Belgique au Congo (1908-1960), au 
Rwanda et au Burundi (1919-1962), ses conséquences et 
les suites qu’il convient d’y réserver (DOC 55 1462/001), 
a été instituée par la Chambre des représentants.

Après deux ans et demi de travaux, un premier rap-
port rédigé par dix experts, des centaines d’auditions 
(juristes, historiens, sociologues, témoins directs de la 
colonisation, monde associatif, etc.), une mission au 
Congo, au Rwanda et au Burundi et un accompagne-
ment tout le long du processus par un collège d’experts 
ayant produit un rapport sur les constats à en tirer, un 
certain nombre de conclusions sont apparues comme 
faisant l’objet d’un consensus historique et scientifique, 
portant notamment sur la nature profondément violente, 
raciste et paternaliste du système colonial ainsi que sur 
la nécessité de la présentation d’excuses officielles à 
formuler par les institutions de l’État belge pour la colo-
nisation afin d’entamer un processus de réconciliation.

Il est nécessaire de rappeler que les Belges d’au-
jourd’hui ne sont pas responsables ou coupables des 
méfaits et exactions commis dans le passé par d’autres 
Belges ou par les institutions belges de l’époque. En 
revanche, les institutions héritières de cette histoire 
coloniale et la Belgique, en tant qu’État, doivent assumer 
leurs responsabilités pour cette période et les consé-
quences actuelles qui en résultent.

Il ressort ainsi de ces travaux que la Chambre des 
représentants et le gouvernement devraient dès lors 
présenter leurs excuses pour le système colonial fondé 
sur la domination et l’exploitation, les violences et les 
atrocités, les violations individuelles et collectives des 
droits de l’homme, ainsi que le racisme et la discrimi-
nation et ce, au nom de la continuité des institutions qui 
ont été les actrices de la colonisation belge au Congo, 
au Rwanda et au Burundi. De la même manière, il est 
nécessaire que celles et ceux – églises, entreprises 
et particuliers – qui ont contribué aux effets négatifs 
causés par ce régime, entreprennent une démarche 
similaire. La formulation d’excuses pour la colonisa-
tion belge est d’autant plus à propos dans la mesure 
où ladite Commission spéciale avait notamment pour 
mission de favoriser une réconciliation entre Belges 
de toutes origines et d’optimaliser les relations entre 
les Belges, d’une part, et les Congolais, Rwandais et 
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en de Burundezen anderzijds te optimaliseren. In te-
genstelling tot een loutere spijtbetuiging geven excuses 
immers aan dat men zich bewust is van het lijden in het 
verleden en dat men bereid is zijn verantwoordelijkheid 
op te nemen. Dat proces impliceert dat er (opnieuw) een 
dialoog op gang moet worden gebracht met allen die het 
kolonialisme en de gevolgen ervan hebben ondergaan 
of nog steeds ondergaan.

Tijdens de besprekingen over de aanbevelingen waarin 
de bijzondere Commissie moest uitmonden, werd heel 
uitgebreid gedebatteerd over het thema van de excuses, 
in die mate zelfs dat het geheel aan aanbevelingen niet 
kon worden aangenomen. Achter die debatten kan ech-
ter niet zomaar een punt worden gezet, aangezien de 
symboliek ervan dermate groot is en het uitblijven van 
excuses schadelijk is voor de betrekkingen van België 
met de destijds gekoloniseerde landen. Het uitblijven van 
excuses zou daarenboven duiden op een gebrek aan 
oprechtheid van België in zijn streven om de wonden uit 
het verleden te helen en om eindelijk met een schone 
lei te herbeginnen.

Burundais, d’autre part. Les excuses marquent en effet, 
à l’inverse de simples regrets, une prise de conscience 
des souffrances du passé et une volonté d’assumer ses 
responsabilités. C’est un processus qui implique la (re-)
création d’un dialogue avec celles et ceux qui ont subi 
ou subissent encore le colonialisme et ses effets.

Lors des discussions entourant les recommanda-
tions à formuler à l’issue de la Commission spéciale, la 
question des excuses a cependant été l’objet de vastes 
débats au point d’empêcher l’adoption de l’ensemble 
des recommandations. Or, ces débats ne peuvent être 
aujourd’hui refermés tant la symbolique est importante 
et l’absence d’excuses dommageable pour notre relation 
avec les pays anciennement colonisés. De surcroît, 
l’absence d’excuses mettrait en lumière le manque de 
sincérité de la Belgique dans le cadre de sa démarche 
visant à assainir les plaies du passé et à repartir enfin 
sur des bases saines.

Guillaume Defossé (Ecolo-Groen) 
Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen)
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. gelet op de grootschalige schendingen van de 
mensenrechten tijdens de koloniale periode, zoals 
dwangarbeid, moord, seksueel geweld, fysiek geweld 
of rassensegregatie, die onder de aandacht werden 
gebracht bij de werkzaamheden van de Bijzondere com-
missie belast met het onderzoek over Congo-Vrijstaat 
(1885-1908) en het Belgisch koloniaal verleden in Congo 
(1908-1960), Rwanda en Burundi (1919-1962), de impact 
hiervan en de gevolgen die hieraan dienen gegeven te 
worden;

B. gelet op de resolutie van het Europees Parlement 
van 26 maart 2019 over de mensenrechten van mensen 
van Afrikaanse afkomst in Europa, waarin de instel-
lingen van de Europese Unie en de lidstaten worden 
opgeroepen het voorbeeld te volgen van de krachtige 
en doeltreffende herstelmaatregelen van bepaalde lid-
staten teneinde in het licht van “in het verleden begane 
wandaden en misdrijven tegen de menselijkheid die 
gericht waren tegen mensen van Afrikaanse afkomst” 
te streven naar herstel “bijvoorbeeld in de vorm van het 
publiekelijk aanbieden van excuses of het teruggeven of 
vergoeden van gestolen goederen aan de landen van 
herkomst” (punten 7 en 8)1;

C. gelet op de Verklaring van Durban van 2001 (onder-
deel Questions générales: Sources, causes, formes et 
manifestations contemporaines du racisme, de la discri-
mination raciale, de la xénophobie et de l’intolérance qui 
y est associée), waarin wordt erkend dat “le colonialisme 
a conduit au racisme, à la discrimination raciale, à la 
xénophobie et à l’intolérance qui y est associée, et que 
les Africains et les personnes d’ascendance africaine, 
de même que les personnes d’ascendance asiatique 
et les peuples autochtones, ont été victimes du colo-
nialisme et continuent à en subir les conséquences” 
(punt 14, blz. 17 en 18)2;

D. gelet op het verslag van de werkgroep van des-
kundigen van de Verenigde Naties over mensen van 
Afrikaanse afkomst naar aanleiding van hun bezoek 
aan België in 2019, waarin de Belgische regering wordt 

1	 Resolutie van het Europees Parlement van 26 maart 2019 over 
de mensenrechten van mensen van Afrikaanse afkomst in Europa 
(2018/2899(RSP)), raadpleegbaar op https://www​.europarl​.europa​
.eu​/doceo​/document​/TA​-8​-2019​-0239_NL​.html

2	 Conférence mondiale contre le racisme, la discrimination raciale, 
la xénophobie et l’intolérance qui y est associée, Déclaration 
et Programme d’action, Afdeling informatie van de Verenigde 
Naties, DPI/2261 – augustus 2002, www.un​.org

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La Chambre des représentants,

A. considérant les violations de grande ampleur des 
droits humains durant la période coloniale telles que le 
travail forcé, les meurtres, les violences sexuelles, les 
violences physiques ou encore la ségrégation raciale mis 
en exergue par les travaux menés par la Commission 
spéciale chargée d’examiner l’état indépendant du Congo 
(1885-1908) et le passé colonial de la Belgique au Congo 
(1908-1960), au Rwanda et au Burundi (1919-1962), ses 
conséquences et les suites qu’il convient d’y réserver;

B. considérant la résolution du Parlement européen 
du 26 mars 2019 sur les droits fondamentaux des per-
sonnes d’ascendance africaine en Europe, invitant les 
institutions de l’Union et le reste des États membres à 
suivre l’exemple des mesures de réparation fortes et 
efficaces de certains États membres “au regard des 
injustices et des crimes contre l’humanité dont ont été 
victimes les personnes d’ascendance africaine (…) en 
offrant, par exemple, des réparations sous la forme 
d’excuses publiques (…)” (Points 7 et 8)1;

C. considérant la Déclaration de Durban de 2001 
(Partie “Questions générales”: Sources, causes, formes 
et manifestations contemporaines du racisme, de la dis-
crimination raciale, de la xénophobie et de l’intolérance 
qui y est associée), reconnaissant que “le colonialisme 
a conduit au racisme, à la discrimination raciale, à la 
xénophobie et à l’intolérance qui y est associée, et que 
les Africains et les personnes d’ascendance africaine, de 
même que les personnes d’ascendance asiatique et les 
peuples autochtones, ont été victimes du colonialisme 
et continuent à en subir les conséquences” (Point 14, 
pp. 17 et 18)2;

D. considérant le rapport du Groupe de travail d’experts 
des Nations Unies sur les personnes d’ascendance 
africaine à la suite de leur visite en Belgique en 2019, 
recommandant au gouvernement belge de “présenter 

1	 Résolution du Parlement européen du 26 mars 2019 sur les droits 
fondamentaux des personnes d’ascendance africaine en Europe 
(2018/2899(RSP)), disponible sur https://www​.europarl​.europa​
.eu​/doceo​/document​/TA​-8​-2019​-0239_FR​.html

2	 Conférence mondiale contre le racisme, la discrimination raciale, 
la xénophobie et l’intolérance qui y est associée, Déclaration et 
Programme d’action, Département de l’information de l’Organisation 
des Nations Unies DPI/2261 – août 2002, www.un​.org
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aanbevolen haar excuses aan te bieden voor de wreed-
heden die tijdens de kolonisatie werden begaan (punt 75, 
k, blz. 18)3;

E. gelet op de excuses die op 5 februari 2002 door 
toenmalig minister van Buitenlandse Zaken, de 
heer Louis Michel, werden uitgesproken met betrek-
king tot de moord op de heer Patrice Lumumba, eerste 
minister van Congo, en op twee andere politici, de 
heren Joseph Okito et Maurice Mpolo4;

F. gelet op de excuses die de Belgische katholieke 
kerk op 25 april 2017 heeft aangeboden aan de metis-
kinderen voor de manier waarop ze door de katholieke 
instellingen werden behandeld5;

G. gelet op de excuses die toenmalig eerste minister 
Charles Michel op 4 april 2019 namens de Belgische 
regering heeft uitgesproken voor de behandeling van 
de metiskinderen tijdens de kolonisatie6;

H. gelet op de toespraak van de Koning, op 8 juni 2022, 
waarin hij zijn “diepste spijt” uitspreekt voor de Belgische 
kolonisatie, voor dat regime dat gestoeld was op “een – op 
zich niet te rechtvaardigen – verhouding van ongelijk-
heid (…) gekenmerkt door paternalisme, discriminatie en 
racisme” en die aanleiding heeft gegeven “tot wandaden 
en vernederingen”7;

I. gelet op de toespraak die eerste minister Alexander 
De Croo op 20 juni 2022 namens de Belgische rege-
ring heeft gehouden en waarin hij heeft verklaard dat 
“Comme l’esclavage, le modèle colonial était un système 
pernicieux en soi”8;

J. gelet op dezelfde toespraak van de eerste minister, 
de heer Alexander De Croo, waarin hij ondubbelzinnig 
een veroordeling heeft uitgesproken van “la colonisation 
en tant que système de gouvernance et d’idéologie, 
tant au Congo qu’au Burundi, au Rwanda et ailleurs”, 

3	 Deskundigenwerkgroep over mensen van Afrikaanse afkomst 
– bezoek aan België van 4 tot 11 februari 2019 (A/HRC/42/59/
Add.1), raadpleegbaar op https://undocs​.org​/fr​/A​/HRC​/42​/59​/
Add​.1

4	 https://www​.liberation​.fr​/planete​/2002​/02​/06​/la​-belgique​-s​-excuse​
-pour​-lumumba_392848​/

5	 https://www​.cathobel​.be​/2017​/04​/eveques​-belges​-presentent​
-leurs​-excuses​-aux​-metis​-issus​-de​-colonisation​-belge​-afrique​/

6	 https://www​.rtbf​.be​/article​/charles​-michel​-je​-presente​-mes​
-excuses​-aux​-metis​-issus​-de​-la​-colonisation​-belge​-10187781

7	 Toespraak van Zijne Majesteit de Koning – Esplanade van het 
Palais du Peuple, Kinshasa, 8 juni 2022, raadpleegbaar op https://
www​.monarchie​.be​/nl​/agenda​/toespraak​-van​-zijne​-majesteit​-de​
-koning​-esplanade​-van​-het​-palais​-du​-peuple​-kinshasa

8	 Toespraak eerste minister bij plechtigheid voor teruggave stoffelijk 
overschot Patrice Emery Lumumba, 20 juni 2022, raadpleegbaar 
op https://www​.premier​.be​/nl​/toespraak​-eerste​-minister​-bij​
-plechtigheid​-voor​-teruggave​-stoffelijk​-overschot​-patrice​-emery​
-lumumba

des excuses pour les atrocités commises pendant la 
colonisation” (Point 75, k), p. 18)3;

E. considérant les excuses prononcées par le ministre 
des Affaires étrangères, M. Louis Michel, le 5 février 2002, 
au sujet de l’assassinat de M. Patrice Lumumba, pre-
mier ministre congolais, et de deux autres personnalités 
politiques, MM. Joseph Okito et Maurice Mpolo4;

F. considérant les excuses présentées par l’Église 
catholique belge aux enfants métis pour la manière 
dont ils ont été traités par les institutions catholiques, 
le 25 avril 20175;

G. considérant les excuses prononcées par le premier 
ministre, M. Charles Michel, le 4 avril 2019, au nom du 
gouvernement belge, pour le traitement des enfants 
métis durant la colonisation6;

H. considérant le discours prononcé par le Roi, 
le 8 juin 2022, exprimant ses “plus profonds regrets” 
pour la colonisation belge, pour ce régime qui était 
“celui d’une relation inégale et injustifiable marqué par 
le paternalisme, les discriminations et le racisme” ayant 
“donné lieu à des exactions et des humiliations”7;

I. considérant le discours prononcé par le premier 
ministre, M. Alexander De Croo, au nom du gouvernement 
belge, le 20 juin 2022 déclarant que “comme l’esclavage, 
le modèle colonial était un système pernicieux en soi”8;

J. considérant le même discours prononcé par le 
premier ministre, M. Alexander De Croo, dénonçant 
“sans équivoque la colonisation en tant que système de 
gouvernance et d’idéologie, tant au Congo qu’au Burundi, 
au Rwanda et ailleurs”, et système ayant “mené à de 

3	 Groupe de travail d’experts sur les personnes d’ascendance 
africaine – visite en Belgique du 4 au 11 février 2019 (A/HRC/42/59/
Add.1), disponible sur https://undocs​.org​/fr​/A​/HRC​/42​/59​/Add​.1

4	 https://www​.liberation​.fr​/planete​/2002​/02​/06​/la​-belgique​-s​-excuse​
-pour​-lumumba_392848​/

5	 https://www​.cathobel​.be​/2017​/04​/eveques​-belges​-presentent​
-leurs​-excuses​-aux​-metis​-issus​-de​-colonisation​-belge​-afrique​/

6	 https://www​.rtbf​.be​/article​/charles​-michel​-je​-presente​-mes​
-excuses​-aux​-metis​-issus​-de​-la​-colonisation​-belge​-10187781

7	 Discours de Sa Majesté le Roi – Esplanade du Palais du Peuple, 
Kinshasa, 8 juin 2022, disponible sur https://www​.monarchie​.be​
/fr​/agenda​/discours​-de​-sa​-majeste​-le​-roi​-esplanade​-du​-palais​
-du​-peuple​-kinshasa

8	 Discours du premier ministre lors de la cérémonie de restitution de 
la dépouille de Patrice Emery Lumumba, 20 juin 2022, disponible 
sur https://www​.premier​.be​/fr​/discours​-du​-premier​-ministre​-lors​
-de​-la​-ceremonie​-de​-restitution​-de​-la​-depouille​-de​-patrice​-emery
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https://www.monarchie.be/fr/agenda/discours-de-sa-majeste-le-roi-esplanade-du-palais-du-peuple-kinshasa
https://www.monarchie.be/fr/agenda/discours-de-sa-majeste-le-roi-esplanade-du-palais-du-peuple-kinshasa
https://undocs.org/fr/A/HRC/42/59/Add.1
https://www.cathobel.be/2017/04/eveques-belges-presentent-leurs-excuses-aux-metis-issus-de-colonisation-belge-afrique/
https://www.cathobel.be/2017/04/eveques-belges-presentent-leurs-excuses-aux-metis-issus-de-colonisation-belge-afrique/
https://www.monarchie.be/fr/agenda/discours-de-sa-majeste-le-roi-esplanade-du-palais-du-peuple-kinshasa
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een systeem dat heeft geleid tot “de graves violations 
des droits humains, des discriminations en tous genres, 
et une perception des Congolais par certains Belges 
totalement inadéquate”9;

K. gelet op de toespraak die de Nederlandse eerste 
minister, de heer Mark Rutte, op 19 december 2022 na-
mens de Nederlandse regering heeft gehouden en waar-
bij hij zich heeft geëxcuseerd voor de door Nederland 
toegepaste slavernij die hij bestempelde als een “crime 
against humanity”10;

L. gelet op het verslag van de werkgroep van des-
kundigen van de Verenigde Naties over mensen van 
Afrikaanse afkomst, volgens hetwelk “les causes pro-
fondes des violations actuelles des droits de l’homme 
résident dans la non-reconnaissance de l’ampleur 
réelle de la violence et de l’injustice de la colonisation” 

(punt 66, blz. 16)11;

M. gelet op het verslag van de deskundigen van de 
bijzondere commissie Koloniaal Verleden volgens het-
welk “les excuses ne s’ancrent pas dans une forme de 
culpabilité liée à des actes que l’on aurait personnel-
lement commis en tant qu’individu, mais dans la prise 
de conscience d’une responsabilité à assumer en tant 
que représentant de l’État au nom duquel des exactions 
furent commises”12 en “les excuses cherchent à expri-
mer non seulement le regret et l’empathie, mais aussi 
la prise de conscience de la gravité des faits passés 
et la volonté d’assumer une forme de responsabilité à 
leur égard”13;

N. overwegende dat het uitblijven van excuses van 
België geen positief signaal zou zijn nu het debat over 
de gevolgen van de kolonisatie internationaal volop 
wordt gevoerd;

O. overwegende dat officiële excuses een eerste 
onontbeerlijke stap zijn op de weg naar verzoening, het 
scheppen van rust in de omgang met het verleden en 

9	 Ibid.

10	 https://www​.government​.nl​/government​/members​-of​-cabinet​/
mark​-rutte​/documents​/speeches​/2022​/12​/19​/speech​-by​-prime​
-minister​-mark​-rutte​-about​-the​-role​-of​-the​-netherlands​-in​-the​
-history​-of​-slavery

11	 Deskundigenwerkgroep over mensen van Afrikaanse afkomst 
– bezoek aan België van 4 tot 11 februari 2019 (A/HRC/42/59/
Add.1), raadpleegbaar op https://undocs​.org​/fr​/A​/HRC​/42​/59​/
Add​.1

12	 https://www​.dekamer​.be​/kvvcr​/pdf_sections​/pri​/congo​
/20221122 %20Constats%20experts%20(002).pdf

13	 Ibid.

graves violations des droits humains, des discriminations 
en tous genres, et une perception des Congolais par 
certains Belges totalement inadéquate”9;

K. considérant le discours prononcé par le premier 
ministre néerlandais, M. Mark Rutte, au nom du gouver-
nement des Pays-Bas, le 19 décembre 2022, s’excusant 
pour l’esclavage pratiqué par les Pays-Bas dans le passé 
et qualifiant ce dernier de “crime contre l’humanité”10;

L. considérant que le rapport du Groupe de travail 
d’experts des Nations Unies sur les personnes d’ascen-
dance africaine selon lequel “les causes profondes des 
violations actuelles des droits de l’homme résident dans 
la non-reconnaissance de l’ampleur réelle de la violence 
et de l’injustice de la colonisation”11 (Point 66, p. 16);

M. considérant le rapport des experts de la Commission 
spéciale “passé colonial” selon lequel “les excuses ne 
s’ancrent pas dans une forme de culpabilité liée à des 
actes que l’on aurait personnellement commis en tant 
qu’individu, mais dans la prise de conscience d’une 
responsabilité à assumer en tant que représentant de 
l’État au nom duquel des exactions furent commises”12 
et que “les excuses cherchent à exprimer non seulement 
le regret et l’empathie, mais aussi la prise de conscience 
de la gravité des faits passés et la volonté d’assumer 
une forme de responsabilité à leur égard”13;

N. considérant que l’absence d’excuses de la part 
de notre pays ne serait pas un signal positif à l’heure 
où le débat sur les conséquences de la colonisation est 
pleinement d’actualité sur le plan international;

O. considérant que des excuses officielles sont un 
premier pas indispensable vers le chemin de la réconcilia-
tion, de l’apaisement des mémoires et de la construction 

9	 Discours du premier ministre lors de la cérémonie de restitution de 
la dépouille de Patrice Emery Lumumba, 20 juin 2022, disponible 
sur https://www​.premier​.be​/fr​/discours​-du​-premier​-ministre​-lors​
-de​-la​-ceremonie​-de​-restitution​-de​-la​-depouille​-de​-patrice​-emery

10	 https://www​.government​.nl​/government​/members​-of​-cabinet​/
mark​-rutte​/documents​/speeches​/2022​/12​/19​/speech​-by​-prime​
-minister​-mark​-rutte​-about​-the​-role​-of​-the​-netherlands​-in​-the​
-history​-of​-slavery

11	 Groupe de travail d’experts sur les personnes d’ascendance 
africaine – visite en Belgique du 4 au 11 février 2019 (A/HRC/42/59/
Add.1), disponible sur https://undocs​.org​/fr​/A​/HRC​/42​/59​/Add​.1

12	 https://www​.lachambre​.be​/kvvcr​/pdf_sections​/pri​/congo​
/20221122 %20Constats%20experts%20(002).pdf

13	 Ibid.

https://www.government.nl/government/members-of-cabinet/mark-rutte/documents/speeches/2022/12/19/speech-by-prime-minister-mark-rutte-about-the-role-of-the-netherlands-in-the-history-of-slavery
https://www.government.nl/government/members-of-cabinet/mark-rutte/documents/speeches/2022/12/19/speech-by-prime-minister-mark-rutte-about-the-role-of-the-netherlands-in-the-history-of-slavery
https://www.government.nl/government/members-of-cabinet/mark-rutte/documents/speeches/2022/12/19/speech-by-prime-minister-mark-rutte-about-the-role-of-the-netherlands-in-the-history-of-slavery
https://www.government.nl/government/members-of-cabinet/mark-rutte/documents/speeches/2022/12/19/speech-by-prime-minister-mark-rutte-about-the-role-of-the-netherlands-in-the-history-of-slavery
file://APP-QRVA.kvvcr.be/QRVA/printer/55/2021202216814/707/1/%09https://www.dekamer.be/kvvcr/pdf_sections/pri/congo/20221122 Constats experts (002).pdf
file://APP-QRVA.kvvcr.be/QRVA/printer/55/2021202216814/707/1/%09https://www.dekamer.be/kvvcr/pdf_sections/pri/congo/20221122 Constats experts (002).pdf
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de opbouw van een krachtig en rechtvaardig nationaal 
discours over wat de kolonisatie precies inhield;

P. overwegende dat officiële excuses met betrekking 
tot het eigenlijke koloniale stelsel neerkomen op een 
vorm van symbolisch herstel;

Q. overwegende dat uit de hoorzittingen van de bij-
zondere commissie Koloniaal Verleden en uit andere 
juridische analyses naar voren is gekomen dat het aan-
bieden van excuses en het verstrekken van financieel 
herstel twee verschillende zaken zijn, waar een duidelijk 
onderscheid tussen dient te worden gemaakt, en dat het 
aanbieden van excuses niet de facto aanleiding geeft 
tot een verplichting tot financieel herstel;

Verzoekt de federale regering:

1. het Congolese, Burundese en Rwandese volk haar 
excuses aan te bieden voor de rol die België tijdens de 
koloniale periode (1885-1962) heeft gespeeld, voor het 
koloniale regime als dusdanig, voor het geweld en de 
collectieve en individuele mensenrechtenschendingen 
tijdens die periode, en voor het racisme en de discri-
minatie waarmee een dergelijk regime gepaard ging;

2. alle privéactoren van het koloniale stelsel, in het 
bijzonder de katholieke kerk als instelling en de onder-
nemingen die geworteld zijn in het koloniale verleden 
in Congo, Rwanda en/of Burundi, aan te moedigen 
soortgelijke stappen te zetten.

23 december 2022

d’un récit national rigoureux et juste sur ce qu’était 
précisément la colonisation;

P. considérant que des excuses officielles portant sur 
le système colonial en tant que tel sont une forme de 
réparation symbolique;

Q. considérant qu’il ressort des auditions de la 
Commission spéciale “passé colonial” et d’autres ana-
lyses juridiques que la présentation d’excuses et les 
réparations financières sont deux mécanismes diffé-
rents qu’il faut bien distinguer l’un de l’autre et que la 
formulation d’excuses ne donne pas lieu, de facto, à 
une obligation de réparation financière;

Demande au gouvernement fédéral:

1. de présenter ses excuses aux peuples congolais, 
burundais et rwandais pour le rôle assumé par notre pays 
pendant la période coloniale (1885-1962), pour le régime 
colonial en lui-même, pour les violences, les violations 
collectives et individuelles des droits humains durant 
cette période, et pour le racisme et les discriminations 
ayant accompagné un tel régime;

2. d’encourager tous les acteurs privés du système 
colonial, en particulier l’Église en tant qu’institution et 
les entreprises ayant des racines coloniales au Congo, 
au Rwanda et/ou au Burundi, d’entamer une démarche 
similaire.

23 décembre 2022

Guillaume Defossé (Ecolo-Groen) 
Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen)
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